新加墨

蓝村壮武:党建引领 强村共富

"我们将土地流转给共富公司,获得土地流转费的同时,还能就近到种植基地务工,农忙季节每月可以增收3000-5000元。"走进蓝村街道壮武村,村民们脸上溢出灿烂的笑容。

近年来,蓝村街道以党建为统领,积极探索党建引领新型农村集体经济发展新模式,依靠丰富的农业生产资源,锚定"党组织+共富公司+农户"模式,率先成立强村共富公司,打造"千亩方""吨半粮"示范田,年销售收入达到1400万元,带领村庄走上强村富民的乡村振兴之路,全方位激活乡村振兴动力引擎。

据悉,蓝村街道壮武村党委全 面推进"1+4+N"党建工作体系,着 力建强村党委阵地,打造党员志愿 服务、退役军人服务、普法调解、综 合治理为重点的四项举措,抓实以 共富公司为载体推动乡村振兴的X 项亮点工作,夯实乡村振兴组织基 "我们按照'逐户过筛、综合评 估'的原则,组织村庄干部、党员、 志愿者参与资产梳理和清理工作, 对各自然村历年经济合同进行重 新梳理,建立资产资源台账,共盘 点固定资产4000余万元,梳理债权 600余万元、债务400余万元,为强村 共富奠定坚实的基础。"壮武村党 委书记王德生说。

蓝村街道积极推进低效闲置 用地处置工作,多措并举盘活农村 闲置资源资产,培育特色产业,助 力发展壮大村级集体经济。充分 发挥新村党委平台作用,摸排有土 地流转意向的村民,推进"土地集 中流转一整理一再流转",将撂荒



等低效利用耕地流转、盘活,由共富公司统一平整、土壤改良,统一经营管理,并将多余的沟、渠等"拼凑"出来的土地人股共富公司,扩大低效土地利用面积,提升生产组织化水平。目前,壮武村已累计流转3000多亩土地,每年为村集体增收120余万元。

壮武村积极引进优良品种,实施全程机械化、小麦玉米秸秆还田等新技术进行高产高效农业生态种植。完善农业基础设施建设,专门建造雨水收集设施,实现了旱能浇、涝能排,年产粮食突破1000万斤。同时,聘请青岛农业大学的教授进行土壤改良和水肥一体化技术指导,黑小麦获农业农村部绿色食品认证。

壮武村作为青岛市绿色增粮 先行示范区的建设主体,辐射面积 1万亩,粮食年亩产由原来的2400斤 提高到现在的3000斤,亩产量提高 25%。随着更多新技术和新设备的 投入使用,力争到2025年实现绿色 增粮示范区主粮作物"万亩片"示 范田。

依托强村共富公司,壮武村积极打造粮食加工设施建设项目,建设总面积3366平方米的现代化粮库,项目争取到市级"党建引领·强村富民"财政扶持资金260万元,为项目发展提供坚实支撑,项目建成后,每年实现集体增收110万元,带动30多个家庭农场参与粮食作物种植,解决200多名闲散劳动力就业,进一步促进农业生产的规模化发展。

根据共富公司盈利情况,壮武村党组织合理分配收益,将70%的利润对以土地、资金入股的村集体和村民进行分红,30%的利润用于滚动发展和集体公益事业支出,实现集体和村民的双增收。

图为壮武村打造的"千亩方" "吨半粮"示范田。

(由宜凡 孙斐格)

区审计局聚焦医疗系统信息化 建设及网络安全

近日,区审计局在对即墨区卫生健康局进行经济责任审计中,重点关注医疗系统信息化建设及网络安全情况。审计人员审阅信息系统的采购合同、验收入库等资料,通过访谈了解、实地查看机房物理环境等方式,审查医疗信息系统互联互通、数据同步等信息化建设水平,重点关注系统运行维护、网络安全等情况,助力防范化解医疗信息系统建设和网络安全方面可能存在的风险点,推动医疗机构加强医疗系统建设及网络安全的控制与监管,保障信息安全。

(周雨)

"小岚"来村调解 基层治理 "升温增效"

今年以来,段泊岚镇以党建为引领,以志愿服务为抓手,提升农村公共服务水平,巩固农村和谐稳定、群众安居乐业的良好局面。

段泊岚一村村民李先生介绍,以前遇到邻里纠纷,一旦处理不好就会激化矛盾,今年镇上的"小岚来帮办"志愿服务队来到村里,调解了不少这样的急事,难事、烦心事,大伙心情舒畅了,事情也随之迎刃而解。据介绍,今年,段泊岚镇整合辖区机关、企业、站所、村庄等各领域党员512名,组建志愿红、暖心黄、法治蓝三支"段小岚"志愿服务队,设立镇、村、自然村志愿者"三级"联动服务体系,活跃在全镇80个代办点,打通联系服务群众的"最后一公里"。像"小岚来调解""小岚微课堂"这些活动,最受大家欢迎。"有了这样的活动,邻里间的纠纷少了、矛盾少了,邻里间的关系也变得和谐了。"李先生说。

社会治理的难点在基层,亮点也在基层。据介绍, "段小岚"志愿服务队自4月份成立以来,建立固定服务日制度,对服务内容全程记录,先后解决民情困难960余件, 有效推进镇村各项重点工作的开展。 (刘莹)

